
会津大生会津大生会津大生会津大生（（（（４４４４年生年生年生年生））））のののの会津地域会津地域会津地域会津地域にににに対対対対するするするするアンケートアンケートアンケートアンケート調査調査調査調査    
 

１ 目  的   会津大学入学時（1年生）にアンケートした内容を、３年間

経過した現在と比較し、学生の当地域に対する意識の変化を

調査することを目的とした。 

 

２ 調査時期   会津大学の学生オリエンテーション時（１９年４月）に実

施。 

 

３ 調査方法   無記名回収方式 

 

４ 調査対象   会津大学４年生 ３０８名 

 

５ 回  収   １５３名（49.7％） 

 

６ 総  括   入学当初に大学を選んだ理由の通り、ほとんどの学生がコ

ンピュータ関連企業への就職を希望しており、大学での勉学

が期待通りに結びついている事が把握できた。また、企業と

の共同研究等、地域や企業との関わりについては、入学時の

約半数と減少しており、大学、学生に対し、もっと地域から

の呼びかけが必要である。 

 

７ 主  催   （財）会津地域教育・学術振興財団 

 

 

８ 協  力   会津大学学生課 

 



Ｑ１　あなたの性別は？

項　　　目 ４年生 割合 1年生時 割合

男 130 85.0% 185 86.4%

女 23 15.0% 29 13.6%

合　　　計 153 100.0% 214 100.0%

Ｑ２　あなたの出身地はどこですか？

項　　　目 ４年生 割合 １年生時 割合

会津地域 22 14.4% 25 11.7%

会津地域以外の県内 53 34.6% 76 35.5%

北海道 0 0.0% 0 0.0%

東北地方（福島県を除く） 20 13.1% 24 11.2%

関東地方 23 15.0% 34 15.9%

甲信越地方 9 5.9% 8 3.7%

中部地方 13 8.5% 25 11.7%

近畿地方 5 3.3% 6 2.8%

中国地方 2 1.3% 5 2.3%

四国地方 4 2.6% 5 2.3%

九州・沖縄地方 2 1.3% 4 1.9%

海外 0 0.0% 1 0.5%

無回答 0 0.0% 1 0.5%

合　　　計 153 100.0% 214 100.0%
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男子学生が８０％以上を占めてい
る。

　学生の出身地は、会津地
域を含む福島県内
（49.0％）が多く、次いで関
東地方（15.0％）、東北地方
（13.1％）となっている。
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Ｑ３　現在どこにお住まいですか？

項　　　目 ４年生 割合 １年生時 割合

自宅 22 14.4% 26 12.1%

下宿 9 5.9% 20 9.3%

アパート 122 79.7% 168 78.5%

無回答 0 0.0% 0 0.0%

合　　　計 153 100.0% 214 100.0%

Ｑ４　あなたの通学方法は次のうちどれですか？

項　　　目 ４年生 割合 １年生時 割合

徒歩 13 8.5% 16 7.5%

自転車 76 49.7% 176 82.2%

バイク 10 6.5% 5 2.3%

自動車 52 34.0% 11 5.1%

バス・電車 2 1.3% 6 2.8%

合　　　計 153 100.0% 214 100.0%

Ｑ５　余暇はどのように過ごそうと思いますか？（複数回答）

項　　　目 ４年生 １年生時

ショッピング 56 86

ドライブ 29 7

スポーツ 19 67

大学での勉強・研究 33 99

大学以外での勉強・研究 20 109

アルバイト 46 40

その他 19 50

無回答 21 0
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電車
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自動
車
34% 徒歩

8%

自転
車
50%

バイク
7%

そのそのそのその他他他他のののの内訳内訳内訳内訳（（（（19191919件件件件））））
○趣味（14件）
　（ゲーム（8）・パソコン（5）・読書（1））
○ゆっくり休む（6件）
○サークル（1件）

　会津地域以外の出身者が多いため、当然ながらアパート・下宿が大半を占めてい
る。

１年生時では11名の自動車通学であったが、４年生では52名と5
倍に増加しており、学生が車に依存している実態がわかる。

2



Ｑ６　アルバイトについてはどのようにお考えですか？

項　　　目 ４年生 割合

している 64 41.8%

していない 85 55.6%

無回答 4 2.6%

合　　　計 153 100.0%

項　　　目 1年生時 割合

したい 133 62.1%

したくない 75 35.0%

している 2 0.9%

無回答 4 1.9%

合　　　計 214 100.0%
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アルバイト

その他

無回答

無回
答
3%

してい
ない
55%

してい
る

42%

「「「「既既既既ににににアルバイトアルバイトアルバイトアルバイトをしているをしているをしているをしている内容内容内容内容（（（（4444年生年生年生年生）」（）」（）」（）」（64646464件件件件））））
○塾講師（10件）
○家庭教師（5件）
○IT系（8件）
○人材派遣（5件）
○サービス業等（36件）

入学時と比較し、車の所有に伴いドライブが増加した。大学内外での勉強・研究は、逆に減少し
ている。
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Ｑ７　入学当初と現在での、大学および会津に対する感想を簡単にお書きください。

○　勉強しやすくよい環境。（6名）

○　住みやすくて素晴らしい所。（13名）

○　田舎で不便。（9名）

○　冬は雪が多くて大変。（8名）

○　大学の職員の対応に不満。（3名）

○　他大学や地域との交流が少ない。（2名）

○　授業や課題で忙しく大変だった。（3名）

Ｑ８　大学卒業後、自分の進路をどのように考えているか１つだけ選んでください。

項　　　目 4年生 1年生時

会津の事業所に勤務したい 2 0

出身地の地元事業所に勤務したい 20 28

首都圏の事業所に勤務したい 57 37

勤務地は問わない 36 43

大学院へ進学したい（会津大学） 22 15

大学院へ進学したい（他大学） 10 14

ベンチャービジネスを起こす 2 8

まだわからない 0 65

無回答 4 4

合　　　計 153 214

Ｑ９　就職を希望する業種を１つだけ選んでください。

項　　　目 4年生 1年生時

コンピュータ関連 127 192

公務員 10 7

製造業 5 5

建設業 1 0

運輸・通信業 2 3

金融・保険業 2 0

小売・卸売業 2 0

電気・ガス・水道 1 0

医療・福祉関係 0 3

無回答 3 4

合　　　計 153 214

　1年生時では「わからない」が一番多く約3割を占めている。4年生
では首都圏への就職希望が一番多く約4割を占めている。

1年生時も4年生になってからも大学
の性格上、「コンピュータ関連」が大
半を占めている。
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Ｑ10　ベンチャー企業に興味がありますか？

項　　　目 4年生 1年生時

ある 44 118

ない 107 93

無回答 2 3

合　　　計 153 214

Ｑ11　ベンチャービジネスを起こす場合、どのようなことでアドバイス等を受けたいと思いますか？

項　　　目 4年生 1年生時

経営相談 78 140

資金援助 28 40

国・県等の補助制度 15 12

無回答 32 22

合　　　計 153 214

Q12　企業との共同研究等、交流の場を設けていますが参加したいと思いますか？

項　　　目 4年生 1年生時

参加したい 50 130

参加したくない 101 80

無回答 2 4

合　　　計 153 214
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　1年生時は「興味ある」が多数だったが、4年生では逆転してい
る。

　「経営相談」という回答がやはり大半を占めている。

入学時には、地域に対する高い関心があるものの、
年々友人、知人が多くなるにつれて、交流の場に対
する意識が低下している。
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Q13　Q12で「参加したい」と回答した方にお尋ねします。どのような共同研究を望みますか。

　　 (複数回答)

項　　　目 4年生 1年生時

インターネット関係 19 31

ソフト開発 12 65

システム開発 16 30

その他 5 10

Ｑ14　在学中に地域や企業と関わりを持った事がありますか？（4年生）

　　　　在学中に地域や企業と関わりを持ちたいと思いますか？（1年生）

項　　　目 4年生

ある 24

ない 120

無回答 9

合　　　計 153

項　　　目 １年生

ある 43

ない 27

わからない 138

無回答 6

合　　　計 214

　インターンシップやパソコン指導で、地域の団体、企業との関わりがもて、大変よかったとの意見
が少数ではあるがあり、当財団としては喜ばしい事である。しかし、大半がない事に対しては、大
学・学生にもっと地域からの呼びかけが必要と思われる。
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会津大学の性格上すべてが、コン
ピュータ関連の共同研究である。
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